

# ПРИБАВЛЕНИЯ къ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

(Годъ десятый.)

Февраля 15. № 4. 1874 года.

---

## СЛОВО

ПРИ ПОГРЕБЕНИИ ВОЛОГОДСКАГО КУПЦА  
ВАСИЛИЯ АЛЕКСѢЕВИЧА ЛЕДЕНЦОВА, ПРОИЗ-  
НЕСЕННОЕ 30-ГО ЯНВАРЯ 1874 ГОДА НА  
АРХІЕРЕЙСКОМЪ ЛИТУРГІЙНОМЪ СЛУЖЕНИИ  
ВЪ ЮАННО-ПРЕДТЕЧЕНСКОЙ РОЩЕНСКОЙ  
ЦЕРКВІ г. ВОЛОГДЫ.

*Пріидите, посльднее цѣлованіе дадимъ,  
братіе, умершему, благодаряще Бога.  
Стих. при погреб.*

Долго собирался этотъ почтенный согражданинъ, другъ и  
брать нашъ,—долго собирался отъ насъ въ предложавшій ему  
путь; и какъ иначе? Путь далекій, путь невѣдомый,—было о  
чемъ подумать,—какъ разстаться съ симъ свѣтомъ, какъ на-  
чать новое шествіе, куда поведеть этотъ путь, какія тамъ

встрѣтятся удобства или трудности, чего тамъ потребуютъ отъ насъ, чего можно ожидать въ новомъ свѣтѣ,—долго думаль нашъ братъ, готовился и собирался въ путь вѣчности,—и вотъ наконецъ онъ на пути, оставилъ свѣтъ сей, оставилъ всѣхъ и все, идетъ одинъ въ новую загробную страну предстать предъ лицемъ Творца своего и Бога, и *выслушатъ, что речетъ о немъ Господь Богъ.* Пріидите же, братіе, дадимъ послѣднее цѣлованіе умершему. Видимъ мы его теперь въ послѣдній разъ, разлучаемся съ нимъ навсегда. *Послѣднее цѣлованіе! вѣчная разлука!* При этихъ словахъ мы, или многіе изъ нась, готовы плакать, терзаться въ чувствѣ горести безотрадной. Но благоразумно ли, и благочестиво ли это будетъ, возлюбленные? Дослушаемъ-ко простертый къ намъ материій призывъ Церкви, какъ она побуждаетъ нась прощаться съ умершими. Говоря: *дадимъ послѣднее цѣлованіе,* прибавляеть: *благодаряще Бога.* Вотъ, какъ должно прощаться христіанамъ съ христіанами умирающими! Вотъ, съ какими чувствами воздавать имъ послѣднее цѣлованіе,—воздавать съ благодареніемъ и прославленіемъ Бога Творца и Спасителя нашего; ежели и со слезами, то со слезами не горькими, а сладкими, умилительными и благодарными. И ежели всякаго христіанина такъ мы должны провожать въ будущую жизнь, то наипаче сего нашего почившаго брата. Онъ самъ располагаетъ нась къ такому послѣднему съ нимъ цѣлованію, и мы убѣдимся въ томъ, какъ скоро обратимъ вниманіе на прошедшую жизнь его.

Братъ нашъ рабъ Божій Василій родился отъ простыхъ родителей, и въ бѣдномъ вѣроятно состояніи, не имѣть въ юности никакихъ воспитателей и наставниковъ, не быть образованъ никакими науками, но пользуясь дарованными ему отъ Творца способностями ума и смышенія и начатками Христіанскаго ученія, умѣть сохранить себя въ благонравіи, благоприличіи и порядкѣ, и сдѣлаться способнымъ и пригод-

нымъ къ полезнымъ себѣ и обществу дѣламъ. *Благодаримъ Господа.*

Вступивъ въ возрастъ мужества, и пріучась къ полезнымъ трудамъ, онъ успѣлъ обратить на себя вниманіе торгующаго общества, и въ извѣстномъ пограничномъ портѣ занялъ почетную и отвѣтственную должность. Проходя эту должность болѣе двадцати пяти лѣтъ съ особеннымъ усердіемъ и честію, онъ былъ удостоенъ отъ общества самыхъ лестныхъ свидѣтельствъ о его многотрудной, честной и полезной дѣятельности на предоставленномъ ему обществомъ поприщѣ службы. Такъ искренно и безпристрастно оцѣненъ его долговременный честный и полезный трудъ, имѣющій великую цѣну и предъ очами Того, Который любить истину и правду. *Благодаримъ Господа.*

Господь даровалъ почившему брату нашему и жизнь самую продолжительную. А такой даръ достается не всякому и не напрасно. Господь вѣдалъ, что приемлющій таковый даръ не употребитъ его во зло, и пріавшій даръ оправдалъ эту милость Божію, какъ нельзя болѣе; онъ не ослабѣлъ и не уклонился отъ трудовъ, не смотря на продолжительность ихъ, онъ не спалъ съ себя обязанностей общественной службы до послѣдней возможности. *Благодаримъ Господа.*

Что скажемъ объ образѣ жизни его? Жизнь его была самая свѣтлая, христіанская. Домъ его былъ какъ бы нѣкака священная храмина, украшенная святыми изображеніями, и осіявшая неугасающими свѣтильниками. Не имѣлъ онъ пышныхъ, обычныхъ въ мірѣ, собрацій, не зналъ и не допускалъ никакихъ мірскихъ увеселеній, жилъ уединенно и сосредоточено, по всѣхъ благоприлично и благовременно съ радушіемъ принималъ, любилъ и чтилъ священство и иночество, призывалъ бѣдныхъ, облегчалъ участъ несчастныхъ. Словомъ: это былъ истинный христіанинъ, рабъ Божій и богочесть, всегда желавшій исполнять волю Божію. *Благодаримъ Господа.*

Состояніе этого раба Божія было, какъ всѣмъ извѣстно, очень нескудное. Куда же онъ употреблялъ его? На прихоти ли свои, на роскошную ли и пышную жизнь, на разширеніе ли и укращеніе своего дома, на блескъ ли и славу своего имени? Отнюдь нѣть. А на созиданіе храмовъ Божіихъ, на укращеніе церквей и обитателей, на обогащеніе священной утвари церковной, на возмездіе служителямъ олтаря и молитвенникамъ, на вспоможеніе бѣднымъ, на все, что обязательнѣ и прилично для христіаница. За таковое усердіе его къ Богу и святымъ церквамъ уврашенъ былъ отъ Помазанника Божія многими соотвѣтственными наградами, и наконецъ такимъ отличіемъ, какого въ нашемъ краю еще никто изъ общественныхъ лицъ не удостоивался. (\*) А если таюъ почтенье былъ онъ отъ человѣкъ, то Богъ ли не почитъ его? Онъ ли, Правосудный и Милостивый, не воздастъ ему за вещественные земныя блага невещественными небесными благами? Вѣруемъ и благодаримъ Господа.

Наконецъ, уже за восемдесятъ лѣтъ жизни, посѣтили брата нашего и немощи, и немощи необыкновенно трудныя и продолжительныя. Не беремся судить объ этихъ немощахъ. Но если онъ, въ судьбахъ Божіихъ, были для него искушениемъ, если были (скажемъ) даже наказаніемъ за какіе либо нетяжкіе грѣхи (а кто безъ грѣха?): то и это даръ Божій ему, даръ величайший, какъ залогъ будущихъ для него наслажденій за его вѣру и добрыя дѣла. Ею же бо любитъ Господъ, наказуетъ (Притч. 3: 12), и вмалъ наказанъ бывъ, величими благодѣтельствованія будетъ (Прем. 3: 5), говорить слово Божіе. Такой будущей милости рабу Своему Господь показалъ уже и знаменіе, даровавъ ему

---

(\*) Здѣсь разумѣется орденъ Св. Станислава 3-й степени, которой награждены быть покойный за годъ до своей смерти.

тихую, мирную, истинно христианскую кончину. *Благодаримъ Господа.*

Благодаримъ же, почтенные сограждане, сродники, други и знаемые почившаго,—благодаримъ Господа, и благодаря Его, дадимъ нынѣ послѣднее цѣлованіе умершему, не съ горькими слезами о разлуцѣ съ нимъ, а съ молитвеннымъ взоромъ къ небу, въ несомнѣнной надеждѣ на премудрую благость Божію, дарующую ему вместо земныхъ небесная, вместо временныхъ вѣчная, и вместо тлѣнныхъ—нетлѣнная.

Почившій о Господѣ добрый и благочестивый братъ нашъ! Идешь ты отъ насъ въ блаженную вѣчность. Привожаемъ тебя въ духовномъ веселіи, съ благодарными и к Богу молитвами и съ пылающими къ тебѣ любопію сердцами. Гряди изъ области смерти на землю живыхъ (Пс. 26: 13); дверь царствія уже отверзта тебѣ, Ангелы хранители готовы сопровождать тебя, и да введутъ они смиренную душу твою въ покой, идти же есть всѣхъ веселиящихся жилище. Аминь.

Протоіерей *Василій Нордовъ*.

---

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕНОДДАННІЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЬ-ПРОКУРОРА СВЯТЬІЙШАГО СУНОДА ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ ЗА 1872 ГОДЪ.

(*Продолженіе.*)

*Миссионерское Общество.*

Возбужденію, поддержанію и развитію миссионерства, во многихъ мѣстностяхъ Имперіи только еще начинающагося или возрождающагося послѣ продолжительного застоя, много способствовало православное Миссионерское Общество, которое и само видимо возрастаетъ и крѣпнетъ въ своихъ нравствен-

ныхъ и материальныхъ средствахъ, направляя ихъ на служение святому дѣлу распространенія и утвержденія вѣры Христовой.

Въ 1872 г. Миссіонерское Общество имѣло уже до 8.300 членовъ. Увеличивалось и число Епархіальныхъ Комитетовъ или Отдѣлений Общества открытиемъ ихъ вновь въ епархіяхъ: рязанской, тобольской и пермской, такъ что къ 1873 году состояло 22 Епархіальные Комитета. Значительно усилились и средства Общества: въ 1872 г. въ кассу Совѣта его поступило дохода 49.111 р. и въ епархіальные комитеты 50.142 р.; всего же, вмѣстѣ съ суммами на распространеніе православія въ Имперіи, переданными въ вѣдѣніе Миссіонерского Общества Святѣйшимъ Синодомъ въ количествѣ 118.400 р.; и съ собственными капиталами Общества, къ 1-му января 1873 г. оно имѣло въ своемъ распоряженіи до 308.270 рублей.

Увеличеніе средствъ Общества даётъ ему возможность значительно увеличить размѣры и разширить кругъ своихъ воспособленій миссіямъ и миссіонерскому дѣлу. Въ дополненіе къ штатному содержанію миссій Алтайской, Иркутской, Забайкальской и миссіонерствъ Камчатской епархіи, имъ выдано отъ Общества 24.900 р., вмѣсто 11.150 р., какъ было въ 1871 г.; кроме того на нужды новокрещенныхъ инородцевъ во всѣхъ миссіяхъ употреблено свыше 4.000 р., на учителей и училища 4.659 р. Независимо отъ этихъ расходовъ по миссіямъ, Общество оказывало всномоществованія на разныя предприятия съ миссіонерскимъ характеромъ. Такъ, имъ отпущены въ распоряженіе преосвященнаго казанскаго 1.000 руб. на построеніе церкви въ одной мѣстности мамадышскаго уѣзда, отдаленной отъ приходскаго села и населенной старокрещеными татарами; члену братства св. Гурія, Ильминскому 240 р. для устройства въ одной изъ деревень меиззеленскаго уѣзда школы для крещеныхъ татаръ, окруженныхъ магометанскою пропагандою; учителю казацкой крещено-татарской школы

священнику Тимофееву, въ бытность его въ Москвѣ въ юнѣ 1872 г., выдано 250 р. на покупку книгъ для инородческихъ школъ. Нѣкоторымъ Епархиальнымъ Комитетамъ, какъ то: астраханскому, пермскому и донскому, заявившимъ намѣренія открыть самостоятельную миссионерскую дѣятельность, Совѣтъ Общества не только предоставилъ въ полное ихъ распоряженіе собираемыя у нихъ суммы, но и выразилъ готовность оказывать возможное вспомоществованіе изъ общихъ своихъ средствъ.

Продолжая заботы о пріисканіи достойныхъ миссионеровъ, совѣтъ общества, въ минувшемъ году, избралъ для сибирскихъ миссій пять лицъ, и отправилъ четырехъ изъ нихъ на служеніе въ Иркутскую епархію и одного въ Тобольскую; при чемъ выданы изъ суммъ общества прогоны — отправленнымъ въ Иркутскую епархію по 300 р., а посланному въ Тобольскую 200 р., и отпущенено отъ миссионерскаго Покровскаго монастыря на подъемъ каждому по 100 руб. Между тѣмъ, общеществомъ приняты мѣры къ дальнѣйшему и болѣе успешному пріисканію дѣятелей на миссионерскомъ поприщѣ, въ которыхъ постоянно чувствуется недостаткомъ. Сдѣлавъ по 33 епархіямъ вызовъ желающихъ поступить на миссионерское служеніе, совѣтъ общества призналъ нужнымъ при самомъ вызовѣ точно опредѣлить условія этого служенія, и предложить слѣдующія: 1) миссионеры въ санѣ священника обязаны будутъ прослужить только 12 лѣтъ, если болѣе не пожелаютъ; 2) при отправленіи какъ на мѣсто служенія, такъ и обратно по окончаніи срока службы, они получать прогоны на себя и да каждое лицо изъ своихъ семействъ; 3) жалованье имъ будетъ производиться въ размѣрѣ 400—500 рублей; 4) въ случаѣ желанія ихъ возвратиться на родину совѣтъ общества будетъ ходатайствовать объ опредѣленіи ихъ по возможности, на мѣста въ епархіяхъ, соотвѣтствующія ихъ заслугамъ. Вы-

зовать этотъ, обращенный преимущественно въ окончившіи курсъ воспитанникамъ семинарій, имѣлъ достаточный успѣхъ: поступило довольно заявлений отъ желающихъ принять на себя подвигъ миссіонерскаго служенія. Въ справедливомъ вниманій къ пожеланію миссіонеровъ, требующему большаго обезпечѣнія во всѣхъ отношеніяхъ, совѣтъ миссіонерскаго общества, по предложенію своего предсѣдателя, приступилъ въ минувшемъ году къ разработкѣ вопроса о пенсіяхъ миссіонерамъ. Въ основаніе принять имъ проектъ пенсионнаго устава, составленный начальникомъ Алтайской миссіи и имѣющій въ виду собственный капиталъ этой миссіи и положеніе лицъ, служащихъ въ ней. Но такъ какъ положеніе миссіонеровъ въ разныхъ мѣстностяхъ не одинаково, то совѣтъ общества призналъ нужнымъ пропроводить означенный проектъ къ преосвященнѣмъ тѣхъ епархій, гдѣ есть миссіи, прося ихъ доставить отзывы о размѣрахъ пенсій для миссіонеровъ по мѣстнымъ условіямъ и о самыхъ правилахъ проекта пенсионнаго устава.

Московскій Покровскій монастырь, дающій пріютъ временно проживающимъ въ немъ миссіонерамъ, въ прошломъ году положилъ начало исполненію и другаго своего миссіонерскаго назначенія—служить мѣстомъ пожизненного успокоенія потрудившихся на миссіонерскомъ поприщѣ. Въ концѣ 1872 г. помѣщенъ на покой въ этотъ монастырь одинъ іеромонахъ, служившій болѣе 10 лѣтъ въ Алтайской миссіи, нѣсколько лѣтъ въ Забайкальской, и растроившій свое здоровье. Въ томъ же Покровскемъ монастырѣ постепенно составляется библіотека для приготовляющихся къ миссіонерству. Начало ей положено пожертвованіемъ Кіевскою лаврою всѣхъ своихъ изданій и многими редакціями духовныхъ журналовъ ихъ изданій за прошедшіе годы.

(Продолженіе впередъ.)

# УСТЮЖСКІЙ ЛЬТОПИСЕЦЪ.

(Продолженіе.)

1781.

Г. генераль-губернаторъ Мельгуновъ, для обозрѣнія области, вторично посѣтилъ здѣшній городъ. Генераль-губернаторомъ Мельгуновымъ не одобренъ сочиненный для г. Устюга планъ отъ Архангелогородскаго губернатора Головцова (\*), и вместо онаго приказано губернскому архитектору Левенга-гену и землемѣру Нестерову составить на городъ Устюгъ новый планъ.—Того же году въ Вологодскій Приказъ Общественнаго призрѣнія взнесено отъ Великоустюжскаго купца Григорья Федоровича Захарова серебrenoю монетою 6000 рублей съ тѣмъ, чтобы съ оныхъ проценты обращались въ пользу бѣдныхъ и неимущихъ людей въ Устюгѣ.

1782.

Мая 30 дня, въ седьмомъ часу по полуночи, въ домѣ купца Якова Бѣлкова загорѣлъ сѣнныи сарай, отъ чего распространившись огонь, въ короткое время обратилъ въ прахъ вѣсъ обывательскіе дома, находившіеся по берегу рва, и отъ Николаевскія церкви по берегу р. Сухоны до Ильинскія церкви, а отъ оныхъ и по задамъ Преображенской въ улицахъ: Выставкѣ, Гуровѣ, Гулынѣ, Тарасахъ, Корчагиной, Поперечной, Аѳанасьевской, Зыхальнѣ, Никольской, Рождественской, Воскресенской и Дресвянкѣ, всего обывательскихъ домовъ сгорѣло—466. Въ семъ пожарѣ обгорѣли церкви: Николаевская, Рождественская и Преображенская; на Успенскомъ соборѣ крышка желѣзная опустилась отъ подгорѣвшихъ деревянныхъ стропиль и два большихъ колокола упали на своды;

(\*) См. выше подъ 1772 годомъ.

деревянная пристройка, находившаяся при церквяхъ Устюж-  
скихъ чудотворцовъ, вся погорѣла; той же участи подверглись  
и покои архиерейского дома и имѣющаяся при оныхъ цер-  
ковь.—Въ семъ же году, по безпрерывномъ дождѣ чрезъ весь  
Ноябрь мѣсяцъ, приключилась въ началѣ Декабря столь силь-  
ная стужа, что люди, скотъ и птицы замерзали, а равно и  
посвѣнная къ будущему году озимая рожь, по причинѣ не па-  
давшаго долгое время снѣгу, повредилась, и послѣ сей нечая-  
нной и весьма крутой перемѣны воспослѣдовала общенарод-  
ная простудная лихорадочная болѣзнь.

1783.

Апрѣля 26 дня, по желанію градскаго общества, назна-  
чены начальствомъ торговые дни—понедѣльникъ и четвер-  
токъ.—

1784.

Новый планъ на г. Устюгъ Великій конфиrmованъ Ея  
Императорскимъ Величествомъ, и какъ всѣмъ въ Российской  
имперіи областныхъ городовъ начальникамъ ввѣreno смотреніе  
надъ областями, такъ и Великоустюжскому коменданту надъ  
здѣшнею.—Іюня 1 дня учреждена въ Устюгѣ почтовая конто-  
ра.—Іюня 10 дня, проѣздомъ для открытия Архангелогород-  
скаго Намѣстничества, въ третій разъ поѣхалъ здѣшний го-  
родъ генералъ-губернаторъ Мельгуновъ, а 23 числа отправил-  
ся въ Архангельскъ.

1785.

Въ семъ году учреждена въ Устюгѣ цеховая управа и  
началось по новому плану каменное и деревянное строеніе  
домовъ обывательскихъ.

1786.

По желанію и просьбѣ градскаго общества, утверждено  
Вологодскимъ намѣстническимъ правленіемъ, съ согласія  
Г. генералъ-губернатора Мельгунова, имѣть въ Устюгѣ двѣ

Ярмарки въ годъ: первую—съ 1 по 10-е число Іюля, а вторую съ 5 по 10-е Декабря.—Февраля 18 дня, отправленные по Высочайшему повелѣнію изъ С.-П.бурга для обозрѣнія разныхъ намѣстничествъ господа сенаторы графъ Александръ Романовичъ Воронцовъ и Алексѣй Васильевичъ Нарышкинъ, прибыли изъ Вологды въ Устюгъ и на другой день отправились въ Архангельскъ.

1788.

Марта 16 дня уничтожена въ Устюгѣ бывшая банковая контора.—Въ здѣшній Сиротскій Судъ взнесено Великоустюжскимъ купцомъ Григориемъ Федоровъ Захаровымъ и сыномъ его Петромъ капитала 17.200 рублей, съ коихъ проценты обращаются въ пользу бѣдныхъ и неимущихъ людей въ Устюгѣ.—Устроенный купцомъ Григориемъ Федоровъ Захаровымъ и сыномъ его Львомъ каменный одноэтажный странношримный домъ въ Устюгѣ, сего года постройкою втораго на опомъ этажа для Боспитательного дома оконченъ ихъ же Захаровыхъ изждивеніемъ и потомъ предоставленъ въ вѣдѣніе Сиротскаго Суда.

1789.

По благословенію Вологодскаго Епископа, открыта въ Устюгѣ духовная семинарія, въ коей обучать всѣмъ нижніе точію классы.

1790.

Іюня 6 дня, Ярославскаго и Вологодскаго Намѣстничествъ генераль-губернаторъ, генераль-аншефъ, лейбъ-гвардіи преміеръ—маіоръ и кавалеръ, Евгеній Петровичъ Кашкинъ, обозрѣвавъ ввѣренныя ему намѣстничества, посѣтилъ и Устюгъ, а 8 числа отправился обратно въ Вологду.

1794.

Май 22 дня, Ярославскаго и Вологодскаго намѣстничествъ генераль-губернаторъ, генераль-поручикъ и кавалеръ

Петръ Васильевичъ Лопухинъ посыпалъ Устюгъ, а 31 числа отправился обратно въ Вологду.—Сентября 13 дня освященъ вновь устроенный придѣль во имя Препод. Зосимы и Савватія Соловецкихъ при Никольской Гостинской церкви на берегу р. Сухоны.

1795.

Въ началѣ зимы сего года р. Сухона трижды покрывалась льдомъ и столько же отъ случившихся оттепелей ледь на оной ломало, а напослѣдокъ уже 5 Декабря, при наступившемъ холода, совершенно укрѣпилась и того же дня лодка изъ Вологды приплыла.

1796.

Генваря 20 дня, начавшаяся съ 14 числа сего мѣсяца оттепель до такой степени простиравась, что снѣгъ въ городѣ и въ предмѣстіяхъ весь растаялъ; съ 20-го же числа настала холодная погода.

1797.

Февраля 15 дня, получены Высочайше утвержденные въ прошломъ 1796 году губерній штаты, коими званіе генераль-губернаторовъ уничтожено, а равно и уѣздныхъ стряпчихъ; намѣстническимъ правленіямъ повелѣно именоваться губернскими. Тогда и въ Устюгѣ областный присутственный мѣста, существовавшія болѣе 16 лѣтъ, уничтожены и городъ получилъ название уѣзда, а вместо коменданта положено быть городничему.—Августа 1 дня, Преосвященный Арсеній, Епископъ Вологодскій и Устюжскій, обозрѣвая епархію, посыпалъ Устюгъ, а 19 числа сего же мѣсяца отправился въ Вологду.—Вологодскій гражданскій губернаторъ тайный совѣтникъ Николай Дмитріевичъ Шетнєвъ, обозрѣвая введенную ему губернію, былъ въ Устюгѣ.

1798.

Іюня 17 дня, освященъ вновь устроенный придѣль во имя Праведныхъ Іоакима и Анны при церкви Преображенія

Господня.—Іюля 26 дня находящаяся въ Устюгѣ Управа благочинія по Высочайшему повелѣнію переименована Полиціею.—Декабря 5 дня, Преосвященный Веніаминъ, Епископъ Нижегородскій и Алатырскій, проѣзжая изъ Архангельска, былъ и въ Устюгѣ, а 6 числа отправился въ Нижній-Новгородъ; квартировалъ въ домѣ протоіерея Успенского собора Василія Аленева.

1799.

Вологодскій гражданскій губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Федоръ Карповичъ Норманъ, обозрѣвая губернію, былъ въ Устюгѣ Іюля 3 дня.—Октября 13 дня, скончался Преосвященный Ioannъ Епископъ, бывшій Устюжскій и Тотемскій; тѣло его съ приличною церемоніею, при многочисленномъ стечениі гражданъ, 15 числа того же мѣсяца погребено въ Успенскомъ соборѣ.

1800.

Вологодскій гражданскій губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ, Василій Петровичъ Путинцовъ, обозрѣвая губернію, посѣтилъ Устюгъ Іюня 18 дня.—Іюня 30 дня происходило основаніе каменной церкви во имя Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ Радости на кладбищѣ съ придѣлами во имя Св. Стефана Пермскаго и Препод. Феодосія Тотемскаго.

1801.

Іюля 5 дня, Вологодскій гражданскій губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ и кавалеръ Алексѣй Алексѣевичъ Горяиновъ, обозрѣвая губернію, былъ въ Устюгѣ.

1804.

Апрѣля 25 дня, Великоустюжскимъ городничимъ повелѣно по именоваться поліціймейстерами.—Іюля 17 дня, совершено освященіе вновь устроенной церкви въ Ioannopredtechenскомъ монастырѣ во имя Св. Великомученицы Варвары.—Ноября 12 дня, находившійся въ Устюгѣ на берегу р. Сухоны бывшій

Архіерейскій каменныи домъ съ службами и прочимъ строеніемъ, но Высочайшему повелѣнію, предоставленъ въ распоряженіе здѣшняго общества за 8000 рублей, съ разчиленіемъ платежа суммы сей въ 20 лѣтъ, въ испрошеніи же сего Всемилостивѣшаго повелѣнія ходатайство имѣль Россійско-Американской компаніи первенствующій директоръ, коммерціи совѣтникъ и кавалеръ Великоустюжскій первой гильдіи купецъ Михаилъ Матвѣевичъ Булдаковъ.—Въ томъ же году составленный на городъ Устюгъ новый планъ Высочайше утвержденъ Государемъ Императоромъ, о чёмъ ходатайство и попеченіе имѣль помянутый купецъ Михаилъ Матв. Булдаковъ. По сему плану городъ раздѣленъ на многіе кварталы; земли, бывшия подъ пашнями государственныхъ черносошныхъ крестьянъ, примежеваны къ городу и отданы подъ постройку домовъ гражданамъ. Съ того времени началось болѣе прежняго въ городѣ по новымъ фасадамъ строенія; крестьяне же, жившіе на земляхъ тѣхъ, числомъ, 213 душъ, изъ коихъ 117 переведены по желанію ихъ въ разныя волости и переселяющимся выдаваемо было отъ градскаго общества единовременно денежнаго пособія на каждое семейство по 50 рублей, а оставшаяся 96 душъ причислены въ мѣщанское сословіе здѣшняго города по собственной волѣ ихъ.

1805.

Октября 12 дня, положено основаніе каменной колокольни при церкви Св. Женѣ Мироносицѣ.

1806.

Іуля 11 дня, Вологодскій гражд. губернаторъ, тайный совѣтникъ, Карлъ Ивановичъ Линеманъ, обозрѣвая губернію, былъ въ Устюгѣ.—Сентября 23 дня, открыто въ Устюгѣ духовное училище, въ которомъ архимандритомъ Архангельскаго монастыря преподавались науки Философія и Богословія.

1807.

Въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ, во время хода льда на Сухонѣ, произошло во второй части города наводненіе; симъ наводненіемъ, продолжавшимся трои сутки, вырыло проливъ между Пятницкою церковію и Пятницкимъ сельцомъ и тѣмъ самымъ соединило рѣку Сухону съ Двиною.—Въ томъ же году, по Высочайшему повелѣнію о наборѣ милиціи, отъ градскаго общества собрано въ пользу милиціи 17.750 рублей и представлено 44 ратника.—Въ томъ же году, по Высочайшему повелѣнію, пожаловано Устюжскому градскому обществу изъ казенныхъ дачъ 22.000 бревенъ лѣсу на укрепленіе берега рѣки Сухоны обрубами, которое съ сего времени и началось.

(Окончаніе въ слѣд. №.)

---

### РАЗНЫЯ ОСВѢДЧІЯ.

*О совершенніи таинства св. Крещенія надъ малолѣтними дѣтьми иновѣрныхъ нехристіанъ не иначе какъ съ согласія родителей или опекуновъ.*

По указу Его ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Кіевская Духовная Консисторія слушали дѣло слѣдующее: одинъ изъ священниковъ Кіевской Епархіи просвѣтилъ Св. Крещеніемъ еврейское дитя, имѣющее отъ роду около полутора года, безъ согласія родителей, или опекуновъ означенаго дитяти. Между тѣмъ, въ указѣ Святѣшаго Синода отъ 13 Марта 1862 года за № 1006, между прочимъ сказано: **надъ малолѣтними евреями, магометанами и язычниками, не достигшими четырнадцатилѣтняго возраста, совершаются таинство Крещенія по обряду Православной Церкви не иначе, какъ съ согласія ихъ родителей или опекуновъ, изъявленного письменно.** Изъятія изъ сего правила могутъ быть допускаемы

льшъ по усмотрѣнію важныхъ ѿ тому причинъ, съ разрѣшеніемъ Святѣйшаго Синода. Почему Святѣйшій Синодъ отъ 16 Октября 1873 года за № 3187, въ предупрежденіе на будущее время подобныхъ нарушеній закона, поручилъ Киевскому Епархіальному Начальству имѣть неослабное наблюденіе о точномъ соблюденіи подвѣдомымъ оному духовенствомъ изложенныхъ выше правилъ, съ тѣмъ, чтобы по предмету сему дано было по епархії строжайшее циркулярное предписаніе. Приватиза: О точномъ соблюденіи правиль установленныхъ для Крещенія малолѣтнихъ дѣтей иновѣрцевъ не христіанъ, изложенныхъ въ указѣ Святѣйшаго Синода отъ 13 Марта 1862 года за № 1006, припечатанномъ въ № 8 Киевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1862 годъ, строжайше подтвердить духовенству Киевской Епархії циркулярными указами. Декабря 21 дня 1873 года.

(Кiev. Ep. Вѣд.)

---

О порядкѣ укрѣпленія за владѣльцами тѣхъ недвижимыхъ имѣній, коими они владѣютъ не менѣе десяти лѣтъ безъ письменныхъ документовъ.

Бывшій 6-й Харьковскій обще-епархіальный съездъ,—по выслушаніи заявленийъ некоторыхъ уполномоченныхъ о томъ, что многія изъ духовныхъ лицъ, устроивъ дома на церковной усадебной землѣ, а также на усадьбахъ, пріобрѣтенныхъ покупкою отъ государственныхъ крестьянъ и бывшихъ помѣщичіихъ, терпятъ потомъ раззореніе отъ разныхъ лицъ, будущіе понуждаются къ сломкѣ домовъ,—согласно мнѣнію предсѣдателя съезда постановили: просить Его Высокопреосвященство ходатайствовать, предъ кѣмъ слѣдуетъ, между прочимъ, о томъ, чтобы усадьбы, которыми духовенство владѣетъ болѣе десяти лѣтъ, оставлены были въ его собственность, хотя бы

на эти земли духовенство и не имѣло крѣпостнаго актовъ. На постановлѣніи этомъ резолюція Его Высокопреосвященства такова: «сообщить сіе постановленіе Консисторіи съ тѣмъ, чтобы собраны были въ оной надлежащія справки по сему предмету изъ законовъ и изъ дѣлъ Консисторіи и представле-но было мнѣ заключеніе Консисторіи по сему предмету.» (\*)

Мы не имѣемъ свѣдѣній, что сдѣлано нашей Консисто-рию по сему дѣлу, а спѣшимъ сообщить духовенству, что вопросъ этотъ рѣшенъ Правительствующимъ Сенатомъ 5 Окт. 1872 г. по дѣлу Молошниковой и постановленіе онаго въ свѣдѣнію и руководству, при указахъ, въ Іюль мѣсяцѣ 1873 года, въ копіи препровождено въ судебныя палаты и окруж-ные суды. Вся суть этого опредѣленія заключается въ слѣду-ющемъ,—выписываемъ слово въ слово: «Имѣя въ виду, что за-воинами охраняется всякое право собственности; что собствен-ники недвижимыхъ имѣній, владѣющіе ими какъ по нефор-мальнымъ актамъ, такъ и безъ всякихъ актовъ, имѣютъ право просить о выдачѣ имъ свидѣтельства на принадлежность имъ тѣхъ имѣній; что по такимъ свидѣтельствамъ, замѣняющимъ акты укрѣпленія, законно совершенными, дозволяется ходатай-ствовать о вводѣ во владѣніе на общемъ основаніи, какъ это видно изъ З примѣч. къ ст. 396 Т. V, Уст. о пошл.: что вла-дѣніе безъ актовъ можетъ имѣть различныя основанія, въ томъ числѣ и владѣніе на правѣ давности,—Правительствующій Сенатъ находитъ, что тѣ владѣльцы недвижимыхъ имѣній, ко-торыми право собственности приобрѣтено на основаніи 533 ст. 1 ч. X Т. (\*\*), могутъ обращаться въ подлежащіе окружные суды въ порядкѣ охранительнаго судопроизводства съ прось-

(\*) Харьковскія епарх. вѣдом. 1872 г. № 13, стр. 18 и 19.

(\*\*) Т. X ч. 1 стр. 533: «Спокойное бесспорное и непрерывное владѣ-ніе въ видѣ собственности превращается въ право собственности, когда оно продолжится въ теченіи установленной закономъ давности.»

Бами о предоставленії получить свидѣтельство на владѣмое имущество. При обсужденіи такого ходатайства окружный судъ во удостовѣреніе владѣнія просителемъ указываемымъ имѣніемъ въ теченіе давности, принимаетъ во вниманіе какъ письменные разнаго рода документы, такъ и другія доказательства, въ томъ числѣ свидѣтельскія показанія и дознаніе чрезъ окольныхъ людей, согласно 409 и 412 ст. Уст. Гр. Суд. (\*) Удостовѣрившись въ томъ, что проситель пріобрѣлъ по давности право на состоящее въ его владѣніи имѣніе, окружный судъ постановляетъ опредѣленіе о выдачѣ просителю свидѣтельства на владѣмое имъ имущество и о размѣрѣ крѣпостныхъ пошлинъ, которыя, въ указанныхъ закономъ случаяхъ, должны быть внесены просителемъ. На основаніи сего опредѣленія, владѣлецъ по взносѣ установленныхъ закономъ крѣпостныхъ пошлинъ въ размѣрѣ, указанномъ въ томъ опредѣленіи, получаетъ отъ нотаріуса свидѣтельство по примѣненію къ порядку, опредѣленному для выдачи данныхъ на имущество, продаваемое по правиламъ судебныхъ уставовъ съ публичнаго торга (ст. 1155, Уст. Гр. Суд. пунк. 2, ст. 32 времен. правилъ о примѣненіи Полож. о Нот. части, распубликованныхъ въ № 91 «Собравія узаконеній» 1868 г. (\*\*)) и только, по полученіи такого свидѣтельства, замѣняющаго актъ укрѣпленія

(\*) Уст. Гр. Суд. ст. 406: „Свидѣтельскія показанія могутъ быть признаваемы доказательствомъ тѣхъ только событий, для которыхъ, по закону, не требуется письменного удостовѣренія.“ Исключенія изъ сего общаго правила см. въ той же ст. пунк. 1, 2 и 3, Ст. 412. „При спорѣ о пространствѣ, мѣстности или продолжительности полемичнаго владѣнія, судъ, по ссылкѣ той или другой стороны на свидѣтельство мѣстныхъ жителей, хотя бы эта ссылка была и не нчименна, можетъ назначить особое дознаніе чрезъ окольныхъ людей.“

(\*\*) Пунк. 2 ст. 32 Времен. правилъ о примѣн. полож. о пот. части: „при продажѣ имуществъ съ публичнаго торга, на основаніи правилъ судебныхъ уставовъ 20 ноября 1864 г., данная совершается нотаріальными порядкомъ, на основаніи копіи опредѣленія непремѣннаго члена

на недвижимое имъиѣ, и по отмѣткѣ сего свидѣтельства въ реестрѣ крѣпостныхъ дѣлъ, владѣлецъ вправѣ обратиться въ окружный судъ съ ходатайствомъ о вводѣ его во владѣніе въ томъ порядкѣ, какой установленъ 1424 и слѣд. ст. Уст. Гр. Суд. Определеніе суда о выдачѣ просителю свидѣтельства на владѣемое имъ имущество, какъ состоявшееся въ охранительномъ порядке, и послѣдовавшій затѣмъ вводъ во владѣніе не могутъ служить препятствиемъ къ предъявленію заинтересованными лицами иска о признаніи за ними права собственности на то имущество.

(Волын. епарх. вѣд.)

---

*Правила общества взаимной помощи для духовенства Херсонской епархіи.*

Въ Херсонской епархіи опубликованы правила общества взаимной помощи для духовенства на случай смерти или отставки членовъ его. По этимъ правиламъ всѣ члены причтовъ епархіи входятъ въ составъ общества. Они обязываются вносить ежегодно, послѣ пасхи, въ общественную кассу: священникъ 10 р., псаломщикъ и діаконъ 5 р., причетникъ 3 р. Изъ этихъ взносовъ образуются три отдѣльныхъ капитала: священническій, псаломщицкій и причетническій. Въ теченіе года капиталы расходуются всѣ безъ остатка; проценты же, образовавшіеся отъ временнаго храненія ихъ въ конторѣ государственного банка, остаются на случай крайней смертности между членами общества. Капиталы дѣлятся по ровной части между семействами умершихъ и вышедшихъ въ отставку чле-

---

мироваго съѣзда или окружнаго суда (ср. 1164 ст. Уст. гражд. суд.). Представляемой потаріусу покупщикомъ имѣнія. Проданное имѣніе показывается въ данной, на точномъ основаніи, по которой производилась продажа» (ст. 1165 Уст. гражд. судопр.)

новъ общества; при чёмъ изъ причитающейся доли  $\frac{4}{5}$  выдаются семейству немедленно по получении известія о смерти или отставкѣ главы его, остальная же часть въ концѣ года. Не получаютъ доли причитающейся изъ общественнаго капитала: а) семейства членовъ, добровольно сложившихъ съ себя сань или уволившихъ изъ духовнаго званія; или перешедшихъ въ другую епархію; б) родственники членовъ, умершихъ во вдовствѣ и бездѣтными; в) дѣти умершихъ членовъ мужскаго пола, если достигли полнаго совершеннолѣтія, не страдають неизлѣчимыми болѣзнями и не имѣютъ калѣчества, — женскаго пола, если вышли за мужъ; г) семейства умершихъ членовъ, завѣдомо получившихъ въ наслѣдство 15000 р. Доля, причитающаяся беспомощному семейству, не подлежитъ аресту за долги и не идетъ въ конкурсъ между кредиторами; равнымъ образомъ семейства, получившія долю изъ общественнаго капитала, не теряютъ права на пенсію или ежегодное пособіе попечительства.

---

*Постановленія Московскою епархиальною съѣзду объ учрежденіи эмеритальной кассы.*

Московскій епархиальный съѣздъ положилъ открыть съ 1874 года, эмеритальную кассу, при чёмъ постановлено: взносы отъ церквей признать до времени необязательными и ввести въ небольшихъ размѣрахъ обязательные взносы отъ всѣхъ причтовъ епархіи. Взносы послѣдней категоріи имѣющіе образовать запасный фондъ кассы, предположены въ слѣдующихъ размѣрахъ: каждый священникъ города Москвы ежегодно вносить отъ 5 до 3 р., каждый діаконъ — отъ 2 р. 50 к., до 2 р., каждый псаломщикъ — отъ 1 р. 50 к. до 75 к.; каждый уѣздный и сельский священникъ — отъ 1 р. 50 к. до 1 р., діаконъ — отъ 75 до 50 к. псаломщикъ — отъ 30 до 15 к. Взносы добровольные — отъ 3 до 100 р. Добровольнымъ взно-

сомъ устанавливается для каждого лица, по его жалованію, или для его семейства, размѣръ дѣйствительной пенсіи. На усиленіе пенсіи служатъ: обязательные взносы, проценты съ основнаго капитала кассы, пожертвованія отъ церквей и частныхъ лицъ и все вообще средства кассы. За тѣмъ синодальная пенсія, пособіе отъ духовнаго попечительства и собственное имущество вкладчика не лишаютъ его права на получение слѣдующей ему пенсіи изъ эмеритальной кассы, такъ что размѣры пенсіи для духовенства оказываются вообще довольно значительными. Наконецъ, уставомъ кассы предусмотрены случаи, когда вкладчики, не приобрѣтающіе права на пенсію, могутъ обратно получить свои взносы изъ кассы, только безъ процентовъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ

ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Редакція покорнѣйше просить о. о. Влагочинныхъ Волог. епархіи, не доставившихъ денегъ за Епарх. вѣдомости за нынѣшній и за минувшій 1873 годы, озаботиться доставленіемъ ихъ въ самомъ неукоснительномъ времени.

---

### Оглавление первой книжки Мірскаго Вѣстника 1874 г.

Всемилостивѣйшій манифестъ. Отд. I. Духовный совѣтъ на новый годъ. Просвѣтители славянъ, преподобные Кирилль и Меѳодій (Съ 1 рис.) Отдѣль. Н. Уставъ Гражданскаго Судопроизводства (*Продолженіе*). Случай неправильнаго пониманія крестьянами правъ воинскихъ чиновъ, возвращающихся

на родину. (Крестьянская замѣтка). В. Желновобоев. Отд. III.  
Очерки Крыма. (Продолженіе). (Съ 2-м рис.) Объясненіе за-  
коновъ природы и ея явлений. (Продолженіе). (Съ 3-м рис.)  
Хозяйственные замѣтки. Отд. IV. Приключения капитана Га-  
траса. (Съ 6 рис.) Отд. V. Разныя извѣстія.

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

1) Крещеніе Хозаръ св. Кирилломъ и Меѳодіемъ.—2) Дворецъ  
въ Алупкѣ.—3) Видъ Алупки со стороны моря.—4) Три рис.  
къ ст. «объясн. закон. природы» и 5) Шесть рис. къ ст. «При-  
ключения капитана Гатраса»; всего 12 рисунковъ.

Бесплатныя приложенія: 1) Православный мѣсяцесловъ и 2)  
хромолитографированный снимокъ съ иконы св. Апостола и  
Евангелиста Матея, а также и краткое описание къ нему  
прилагается подписчикамъ при сей 1-й книжкѣ «Мірскаго  
Вѣстника».

Открыта подписка на 1874 годъ

на

и л л ю с т р и р о в а н н ы й

литературно-политический журналъ

„С Я Н И Е“

самый доступный изъ всѣхъ, издающихся въ Россіи иллюстрированныхъ  
журналовъ.

Журналъ сохраняя свою прежнюю программу, выходитъ  
въ 1874 году еженедѣльно (т. е. 52 номера въ годъ), въ два  
печатныхъ листа (in quarto), и въ продолженіи года соста-  
вить два изящныхъ тома; въ каждомъ номерѣ помѣщается до  
трехъ и болѣе роскошныхъ рисунковъ, исполненныхъ лучши-  
ми русскими и иностранными художниками и граверами.

Подписная цѣна.

На годъ: Безъ доставки въ С.-Петербургъ . . . . .	4 р.
— Съ доставкою . . . . .	5 р.
— Для иногородныхъ съ пересылкою и упаков- кою . . . . .	5 р.
—	

На полгода: Безъ доставки въ С.-Петербургѣ . . . . .	2 р.
— Съ доставкою . . . . .	2 р. 60 к.
— Для иногородныхъ съ пересылкою и упаковкою . . . . .	3 р.
—	

Всѣ годовые подписчики журнала «Сіяніе» на 1874 годъ получаютъ въ видѣ преміи, тотчасъ при подпискѣ вышедшій уже большой иллюстрированный «Всемірный Календарь» на 1874 годъ; желающіе, могутъ получить, взамѣнъ его, «Всемірный Календарь» на 1875 г., который появится въ свое время.

«Всемірный Календарь» на 1874 годъ заключаетъ въ себѣ 35 печатныхъ листовъ и 22 изящныхъ рисунка.

### ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи журнала «Сіяніе», по Екатерингофскому просп. д. Высоцкой № 29.

Въ Москвѣ, въ отдѣленіи конторы, при книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Россіи.

Въ редакціи Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей можно получать

ОПИСАНИЕ ВОЛОГОДСКАГО КАѳЕДРАЛЬНАГО СОФІЙСКАГО СОБОРА, съ рисункомъ собора, составлен. Н. Суворовымъ. Въ 8 долю, стр. 1—191; Москва, 1863 г.—Цѣна книги 40 коп., съ пересылкою 50 коп.

### С о д е р ж а н і е:

- 1) Слово при погребеніи Волг. купца Вас. Алексѣев Леденцова. *Протоіер. В. Нордова.*—2) Извлеченіе изъ всеподданійшаго отчета г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода по духовному вѣдомству за 1872 годъ.—3) Услюжскій Лѣтописецъ (*продолженіе.*)—4) Разныя свѣдѣнія: а) о совершеніи таинства св. Крещенія надъ малолѣтними дѣтьми иновѣрныхъ не христіанъ не иначе какъ съ согласія родителей, или опекуновъ; б) О порядкѣ укрѣпленія за владѣльцами тѣхъ недвижимыхъ имѣній, коими они владѣютъ не менѣе десяти лѣтъ безъ письменныхъ документовъ; в) Правила общества взаимной со-

мощи для духовенства Херсонской епархии; г) Постановление  
Московского епарх. съезда объ учреждении эмеритальной кассы.  
— 5). Объявления.

Начатое въ прошедшемъ 1873 году печатаніе  
особымъ приложениемъ католическихъ поучений  
о семи св. таинствахъ Православной церкви, по же-  
зависящимъ отъ редакціи обстоятельствамъ, прекра-  
щается.

---

Редакторъ *Николай Суеворовъ.*

---

Дозволено цензурою. Февраля 14 дня, 1874 г. Вологда.  
Въ типографіи Губернского Правленія.